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Ausgangslage und Umfrageziele

Ausgangslage
Am 28. Oktober 2022 findet in St. Gallen der Schweizer KMU-Tag statt. «An keiner Tagung sind sich KMU näher». 
In diesem Jahr wird diese Aussage sozusagen zum Tagungsthema. Es geht nämlich um nichts weiter als um «KMU 
und Beziehungen». Beziehungen bilden für alle KMU – in unterschiedlicher Wichtigkeit und verschiedenen 
Ausprägungen – eine entscheidende Basis für unternehmerischen Erfolg. Aus Sicht der Tagungsorganisatoren lohnt 
es sich daher, innezuhalten und dem Thema eine besondere Aufmerksamkeit zu schenken.

Umfrageziele
Ziel dieser Umfrage ist es herauszufinden, wie Schweizer KMU persönliche und organisationale Beziehungen 
aufbauen und pflegen. Es wird untersucht, welche Rolle moderne Kooperationsformen einnehmen und auch welchen 
Einfluss die Digitalisierung und Technologien auf Beziehungen nehmen. 
Die Resultate werden am Schweizer KMU-Tag am 28. Oktober 2022 präsentiert und online unter www.kmu-tag.ch
zur Verfügung gestellt. 
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http://www.kmu-tag.ch/
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Deskriptive Statistik 

Durchführungszeitraum 

Art der Umfrage 

Umfragemedium 

Anzahl Teilnehmer 

28. September bis 06. Oktober 2022 

Geschlossene Fragen, zusätzlich Kommentarfunktion 

Online, Anfrage via E-Mail 

328 
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Deskriptive Statistik
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12.5

87.5

Geschlecht in % (n=328)

Weiblich Männlich

10.4

27.1

40.2

22.3

Altersgruppen in % (n=328)

bis 40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre über 61 Jahre
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Deskriptive Statistik

153

114

150

78

33

15
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0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

Mitinhaber:in

Mitglied des Verwaltungsrates

Geschäftsführer:in (CEO)

Geschäftsleitungsmitglied (höheres Management)

Abteilungsleiter: in (mittleres Management)

Projektleiter:in (unteres Management)

Fachkraft  ohne Führungsfunktion

Funktionen (Mehrfachnennungen möglich)
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Deskriptive Statistik
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9

10

8

6

2

7
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135

105

140

70

27

13

4

11

0 20 40 60 80 100 120 140 160

Mitinhaber:in

Mitglied des Verwaltungsrates

Geschäftsführer:in (CEO)

Geschäftsleitungsmitglied (höheres Management)

Abteilungsleiter: in (mittleres Management)

Projektleiter:in (unteres Management)

Fachkraft  ohne Führungsfunktion

Andere

Funktionen nach Geschlecht (Mehrfachnennungen möglich)

Männlich Weiblich
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Deskriptive Statistik

23.5

28.419.2

11.0

18.0

Unternehmensgrösse in % (n=328)

< 10 Mitarbeitende 11-50 Mitarbeitende 51-100 Mitarbeitende 101-250 Mitarbeitende > 251 Mitarbeitende
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Deskriptive Statistik

45.7

52.1

1.8

Familienunternehmen (n=328)

Ja Nein Weiss ich nicht / Keine Antwort
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Deskriptive Statistik
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4.6

23.5

33.5

38.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

Weiss ich nicht / Keine Antwort

Business to Consumer (B2C)

B2B und B2C

Business to Business (B2B)

Vertriebsform in % (n=328)

5.2

11.0

21.0

23.8

38.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

0-5 Jahre

6-15 Jahre

16-30 Jahre

31-60 Jahre

> 60 Jahre

Unternehmensalter in % (n=328)
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Deskriptive Statistik
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0.9

2.1

4.0

4.3

4.9

6.1

7.9

9.5

9.8

16.2

16.5

17.7

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0 20.0

Agrar-, Forstwirtschaft

Gesundheit

Handel, Reparatur

Maschinen, Fahrzeuge

Behörde, Bildung

Medien, Werbung

Banken, Versicherungen

IT, Telekommunikation

Übrige Industrie

Beratung, Treuhand, Weiterbildung

Übrige Dienstleister

Bau, Anlagebau

Branchenzugehörigkeit in % (n=328)
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Persönliche Beziehungen
Kernerkenntnisse
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Persönliche Beziehungen
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1.86

2.80

2.95

4.07

4.27

4.69

1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Die Qualität meines Netzwerkes hat sich in den letzten 5 Jahren deutlich
verschlechtert.

Die Pandemie hatte einen negativen Einfluss auf die Qualität meines persönliches
Netzwerks.

Die persönlichen Geschäftsbeziehungen sind in den letzten 5 Jahren unverbindlicher
geworden.

Mein persönliches Netzwerk ist in den letzten 5 Jahren deutlich gewachsen.

Ich habe das Gefühl, dass persönliche Netzwerke für den beruflichen Erfolg immer
wichtiger werden.

Persönliche Geschäftsbeziehungen sind unerlässlich für unternehmerischen Erfolg.

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? 
(1=stimme überhaupt nicht zu ; 5 stimme voll und ganz zu)
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«Je kleiner ein Unternehmen, desto 
wichtiger werden persönliche
Geschäftsbeziehungen für den 
unternehmerischen Erfolg erachtet» 
KMU-Tag Umfrage 2022
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Persönliche Beziehungen
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2.05

3

3.19

3.35

3.63

3.65

3.93

4.11

4.19

4.65

4.65

4.7

1 1.5 2 2.5 3 3.5 4 4.5 5

Ähnliche Interessen

Inspiration

Kontinuität , Regelmässigkeit

Gemeinsame Werte

Effizienz

Kritikfähigkeit

Sympathie

Offenheit

Fachliche Kompetenz

Ehrlichkeit

Verlässlichkeit / Zuverlässigkeit

Vertrauen

Wie wichtig sind für Sie die folgenden Aspekte in einer persönlichen Geschäftsbeziehung? 
(1=überhaupt nicht wichtig ; 5=äusserst wichtig)
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«Je grösser das Unternehmen, desto 
wichtiger wird die fachliche
Kompetenz in einer Geschäfts-
beziehung eingeschätzt»
KMU-Tag Umfrage 2022
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Persönliche Beziehungen
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2.74

2.89

2.93

3.01

3.25

3.27

3.43

3.75

3.99

1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Serviceclubs wie z.B. Rotary, Lions. etc.

Messen

Erfahrungsaustauschgruppen

Hobbies wie z.B. Sportvereine, Musik, etc.

Social Media wie z.B. LinkedIn, Facebook, etc.

Weiterbildungen

Private Einladungen

Geschäftsessen

Businessanlässe wie z.B. Vorträge, Tagungen, Events

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Möglichkeiten/Kanäle/Plattformen für die Pflege Ihres 
persönlichen Netzwerkes? (1=sehr selten ; 5=sehr häufig)
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Persönliche Beziehungen
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31.1

18.6

19.5

16.6

12.8

6.1

8.5

2.4

2.2

16.9

16.5

14.9

15.9

16.7

14.6

12.6

8.8

5.2

15.0

28.7

26.8

27.8

18.0

32.4

19.0

20.4

13.3

22.0

29.0

29.9

29.9

38.7

39.6

47.3

47.6

52.7

14.9

7.2

8.8

9.8

13.7

7.2

12.5

20.7

26.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

Serviceclubs wie z.B. Rotary, Lions. etc.

Messen

Erfahrungsaustauschgruppen

Hobbies wie z.B. Sportvereine, Musik, etc.

Social Media wie z.B. LinkedIn, Facebook, etc.

Weiterbildungen

Private Einladungen

Geschäftsessen

Businessanlässe wie z.B. Vorträge, Tagungen, Events

Wie häufig nutzen Sie die folgenden Möglichkeiten/Kanäle/Plattformen 
für die Pflege Ihres persönlichen Netzwerkes? (in %)

sehr selten selten manchmal häufig sehr häufig
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«Je jünger die Befragten, desto 
relevanter werden Online Kanäle zur 
Pflege des persönlichen Netzwerkes 
eingeschätzt»
KMU-Tag Umfrage 2022
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Organisationale Beziehungen
Kernerkenntnisse
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Organisationale Beziehungen

21

24.7

11.0

9.8

1.8

0.9

0.3

21.0

15.9

15.9

9.1

7.3

6.1

23.2

30.2

25.0

33.8

20.1

14.9

24.7

32.6

38.7

36.3

45.7

50.6

6.4

10.4

10.7

18.9

25.9

28.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

Unser Unternehmen kooperiert mit Startups.

Unser Unternehmen ist bereits Bestandteil von digitalen Ökosystemen.

Unser Unternehmen kooperiert mit Mitbewerbern.

Unser Unternehmen sollte zukünftig stärker auf Kooperationen setzen.

 Unser Unternehmen hat eine hohe Bereitschaft Kooperationen einzugehen.

Unser Unternehmen ist vergleichsweise stark vernetzt.

Wie beurteilen Sie Ihr Unternehmen im Bezug auf die folgenden Aussagen?

st imme überhaupt nicht zu st imme nicht zu st imme weder zu noch lehen ich ab st imme zu Stimme voll und ganz zu
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«Je stärker ein Unternehmen vernetzt ist 
und je höher die wahrgenommene 
Kooperationsbereitschaft, desto besser fällt 
die Unternehmensperformance aus»

KMU-Tag Umfrage 2022
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Organisationale Beziehungen

23

2.91

3.44

3.46

3.52

3.58

3.59

3.70

3.79

3.81

3.98

4.07

1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Zugang zu Kapital

Forschung und Entwicklung

Zusätzliche Produkt ionskapazitäten

Verbesserung der Produktionsprozesse

Breitere Beschaffungsmöglichkeiten für Produkte

Optimierung des Vertriebs

Gemeinsame Entwicklung neuer Geschäftsmodelle

Gestaltung der Digitalisierung

Zugang zu neuen und grösseren Märkten

Zugang zu Arbeitskräften und talentierten Fachkräften

Zugang zu Know-how und Technologie

Wie beurteilen Sie die zukünftige Bedeutung von Kooperationen in den folgenden 
Bereichen? (1=Wichtigkeit nimmt ab ; 5=Wichtigkeit nimmt zu)
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Organisationale Beziehungen
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2.58

2.85

3.01

3.08

3.19

3.29

3.49

3.75

3.97

1.00 1.50 2.00 2.50 3.00 3.50 4.00 4.50 5.00

Fehlende finanzielle Möglichkeiten

Sprachliche oder persönliche kulturelle Barrieren

Hohes Risiko durch Kooperat ion

Fehlendes internes Know-how

Rechtliche Einschränkungen

Kulturelle Unterschiede von Organisationen

Fehlende Informationen über geeignete Partner

Offenlegung sensibler Daten vermeiden

Wunsch, Unabhängigkeit zu bewahren

Was sind für Sie die wichtigsten Hindernisse für Kooperationen? (1=stimme überhaupt nicht 
zu ; 5 stimme voll und ganz zu)
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Digitale Beziehungen
Kernerkenntnisse
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Digitale Beziehungen
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5.8

4.3

5.8

1.2

1.2

2.4

17.7

12.5

10.1

7.3

4.0

3.4

27.7

31.4

27.7

25.6

17.1

11.9

36.9

42.7

41.8

46.6

45.4

43.6

11.9

9.1

14.6

19.2

32.3

38.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

Gewinnung neuer Partner (z.B. Lieferanten)

Pflege von bestehenden Partnerbeziehungen

Pflege von bestehenden Mitarbeitenden

Pflege von bestehenden Kundenbeziehungen

Gewinnung von Kunden

Gewinnung von Mitarbeitenden

Inwiefern spielen digitale Technologien in den folgenden Bereichen eine wichtige Rolle für 
Ihr Unternehmen?

-- - 0 + ++
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Fragen?
Feedback?
Anregungen?
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Universität St.Gallen (HSG)
Schweizerisches Institut für KMU 
und Unternehmertum 
Dufourstrasse 40a 
9000 St.Gallen 

kmu.unisg.ch

Vielen Dank.

Gastgeber Schweizer KMU-Tag
+41 71 224 21 11
tobias.wolf@unisg.ch

Dr. Tobias Wolf

Akkreditierungen


